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SKRIFTLIGT SPØRGSMÅL 

 

Til de nordiske landes regeringer 

Skriftligt spørgsmål 

om opfølgning av Nordisk Forum om fremti-

dens ligestillingspolitik 

Nordisk Forum Malmö 2014 –”New Action on Women’s Rights”- var en 

success. Den blev arrangeret af organisationer fra hele den nordiske kvin-

debevægelse i Danmark, Finland, Island, Norge og Sverige. 

 

Den 12.-15. juni 2014 samledes tusindvis af aktivister, organisationer, po-

litikere og andre aktører, for at rette fokus på fremtidens ligestillingspoli-

tik.  Konferencen tog udgangspunkt i de internationale forpligtelser som 

FN´s Kvindekonventionen, Pekingdeklarationen og Handlingsplanen fra 

Peking. 

 
Malmø-konferencen resulterede blandt andet i et slutdokument, “Femini-

stiske anbefalinger og krav”1, som indeholder en lang række forslag og 

krav til hvordan de nordiske lande kan styrke og fremme ligestillingen. 

 

Den nordiske kvindebevægelse ønsker at alle skal bruge slutdokumentet 

til at drive udviklingen, således at alle kvinder bør leve uden frygt og vold, 

hvor enhver kvinde ejer sin krop og seksualitet, hvor hver manifestation 

af racisme og diskrimination finder modstand og kvindebevægelsen holder 

regeringerne ansvarlige, uanset deres politiske sammensætning. 

 

Her er nogle af de vigtigste krav fra slutdokumentet. 

 De nordiske landes statsbudgetter, kommunale og regionale budgetter 
ligestillingsintegreres således at kønsperspektivet synliggøres i de øko-
nomiske beslutninger og ligestillingspolitiske mål følges op og lægges til 
grund for nye indsatser samt inkluderes i Post 2015-agendaen.  
 

 De nordiske regeringer konkretiserer og følger op på arbejdet for at 
mindske indkomstforskelle mellem kvinder og mænd. 

                                                
1 Se http://nf2014.org/2014/12/17/nordiskt-forums-slutdokument-ar-har/  

http://nf2014.org/2014/12/17/nordiskt-forums-slutdokument-ar-har/
mailto:webredaktionen%40norden.org?subject=Bestilling%20af%20tilg%c3%a6ngeligt%20dokument&body=Afsend%20denne%20e-mail%20for%20at%20bestille%20en%20sk%c3%a6rml%c3%a6ser-%20og%20tastaturvenlig%20udgave%20af%20f%c3%b8lgende%20dokument%3a%0D%0A%0D%0Asession_documents%5c775485674E_%203_2015.pdf%5cE__3_2015.pdf%0D%0A%0D%0AMed%20venlig%20hilsen%0D%0ANordisk%20Ministerr%c3%a5d
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 De nordiske regeringer ratificerer Europarådets konvention om fore-
byggelse og bekæmpelse af vold mod kvinder og vold i nære relationer 
(Istanbul-konventionen). Politi og retsvæsen uddannes i spørgsmål om 
vold mod kvinder, og ressourcer fordeles til kriminalitetsbekæmpelse 
og sagsanlæg.  
 

 Nordiske myndigheder har større fokus på de grundlæggende årsager til 
vold og overgreb. Vi foreslår nationale kampagner med et forebyggen-
de fokus, hvor samfundet viser nultolerance mod vold og underordning 
af kvinder, samt modvirker skyld og skam. De grundlæggende årsager til 
vold og overgreb og årsager til, at kvinder havner i prostitution skal ind-
gå. Voldsudsatte kvinder skal garanteres information om rettigheder og 
hjælpeinstanser. Voldtægt skal defineres som fravær af samtykke. 

 

 De nordiske regeringer gennemfører et barselssystem, som fører til lige 
ansvar for omsorg for børnene for kvinder og mænd, og at offentlig 
børneomsorg og ældreomsorg med høj kvalitet garanteres. 

 

 De nordiske regeringer udarbejder love om forebyggelse af vold mod 
kvinder og piger, hvilket omfatter kriminalisering af sexkøb, der hvor en 
sådan lovgivning ikke allerede findes, stærke exitstrategier for at kunne 
komme ud af prostitution udvikles, og kapaciteten i politi- og retsvæse-
net styrkes for at sagsøge sexkøbere, alfonser og organiseret kriminali-
tet. 

 

 De nordiske regeringer sætter tydlige mål for kvinders reelle mulighed 
for at udøve sit medborgerskab med opmærksomhed på udsatte grup-
pers behov og indsatser. Myndigheder prioriterer arbejde mod net had 
og chikane af kvindelige politikere og andre kvinder i offentligheden. 

 

 De nordiske regeringer finansierer en opgave for kvindeorganisationer-
ne lydende på at gøre Kvindekonventionen og Handlingsplanen fra Pe-
king kendt i offentligheden og synliggøre de politiske konsekvenser. 

 

På denne baggrund fremsættes følgende spørgsmål: 

 
Hvordan bruger regeringerne slutdokumentet fra Nordisk Forum i 
deres arbejde med ligestilling? 
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